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M B‹ LAN ÇO

Prof. Dr. Cemal YÜKSELEN /  Ge nel Başkan

TÜRMOB Genel Kurulu’nun ardından
delegelerimizden yetki alan Yönetim, Denetim ve
Disiplin Kurullarımız mazbatalarını alarak

görevlerine başladılar.

Yeni bir döneme merhaba dedik. Bu merhabamız geçmişten
günümüze gelen güçlü bir yeniden başlangıçtır. 26 yıllık
geçmişimizle, tecrübemizle ve elde ettiğimiz başarılarla yeni
bir döneme başlangıç yapıyoruz.

Mesleğimizin geleceğine ilişkin görüşlerimizi, ülkemizin
gündemine ilişkin söylemlerimizi her ortamda paylaştık.
Paylaştığımız görüşleri, projeleri bir bir hayata geçirmeye
başlayacağız. Çağın gerekliliklerini yerine getiren, çağdaş
bir mesleğin mensubu olmanın onur ve gururunu hep
birlikte yaşamak için, dayanışma içerisinde mesleki
hedeflerimize ulaşmanın mücadelesini vereceğiz.

Bugüne kadar olduğu gibi, bundan sonra da müzakereci,
uzlaşmacı ve mücadeleci bir yönetim anlayışı TÜRMOB’un
temel değerlerinden olacaktır.

TÜRMOB yönetimi, mesleki sorunların çözümünde,
projelerin hayata geçirilmesinde her zaman Odalarımızla,
kurullarımızla, meslektaşlarımızla
birlikte hedeflerine yürüyecektir.
Katılımcı bir anlayışla projelerimizi
hayata geçireceğiz.

Mesleki sorunların çözümünde,
projelerin hayata geçirilmesinde
katkı vermeyi kabul eden tüm kişi
ve kurumlarla her türlü işbirliği ve
iletişim içinde olacağız.

Birlikte üreteceğiz, birlikte
yöneteceğiz ve birlikte başarıya
imza atacağız.

Mesleğimizin aydınlık yarınlarını
birlikte oluşturmak dileğiyle...

Yeni bir başlangıç için merhaba

http://www.turmob.org.tr/
mailto:alid@turmob.org.tr


BİLANÇO

TÜRMOB 22’nci Olağan Genel Kurulu ile önümüzdeki üç yıl için görev
alacak Yönetim, Denetleme, Disiplin Kurulu seçimleri gerçekleşti.
TÜRMOB Genel Başkanlığı görevine Prof. Dr. Cemal Yükselen, Başkan
Yardımcılığına Masis Yontan, Genel Sekreterliğe Yahya Arıkan ve
Saymanlığa  Emre Kartaloğlu seçildi.

TÜRMOB’da Yükselen dönemi
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TÜRMOB 22’nci Ola-

ğan Genel Kurulu

15-16 Ekim tarihle-

rinde Ankara’da toplandı. Ülke

genelindeki bin 627 delegeden

bin 597’si seçimlerde oy kul-

landı. Üç grup halinde girilen

seçimlerde Çağdaş Demokrat

Odalar Platformu geçerli bin

579 oyun 750’sini, Türkiye

Muhasebeciler Grubu 425’ini

ve Meslekte Birlik Grubu

358’ini aldı.

TÜRMOB önceki dönem Ge-

nel Başkanlarından Mustafa

Özyürek oy birliği ile divan

başkanı seçildi. Özyürek bu-

rada yaptığı konuşmada, “ka-

yıtdışı ekonomi hepimizi ra-

hatsız ediyor. Kayıtdışı eko-

nominin olduğu bir yerde mu-

hasebenin değeri, mali müşa-

virin değeri yoktur. Kayıtdı-

şılıkla çok ciddi mücadele et-

memiz gerekiyor” dedi.

Genel Kurulun açılış konuş-

masını yapan TÜRMOB Ge-

nel Başkanı Nail Sanlı da son

zamanlarda ekonomi üzerinde

"kara bulutların" dolaştığını

belirterek, bu fırtınalardan ül-

kenin kendisini koruması ge-

rektiğini söyledi.

Mesleki sorunları dile getiren

Sanlı, "beyanname sürelerinin

yeniden gözden geçirilmesi
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ve süre uzatımı, hizmet sek-

töründe KDV oranının yüzde

18'den yüzde 8'e düşürülmesi,

meslek mensupları için damga

vergisinin kaldırılması, 3568

sayılı meslek yasasındaki an-

tidemokratik hükümlerin kal-

dırılması, sosyal dayanışma

fon yönetim sistemini takviye

edecek gelir ihtiyacı" konu-

larında talepte bulundu.

Sanlı, görevine Birliğe yeni

bir hizmet binası kazandırarak

veda ettiğini de sözlerine ek-

ledi.

Maliye Bakanı Naci Ağbal

Genel Kurul’da yaptığı ko-

nuşmada, ekonominin gene-

linin iyi ve sağlam durumda

olduğunu belirterek, "Herhangi

bir şekilde gündelik veya kon-

jonktürel bir takım dalgalan-

malardan yola çıkarak eko-

nomimizle ilgili bir karam-

sarlığa kapılmaya gerek yok."

dedi.

Ağbal, "Eğer dünyada üretim

merkezleri değişiyorsa, Tür-

kiye değişen üretim yapısı

içinde kendisine global değer

zinciri içinde bir üretim mer-

kezi üretmek zorunda. Eğer

dünyada global finans mer-

kezleri değişiyorsa, Türkiye

değişen bu yapı içinde, ken-

disini bir global finans merkezi

olarak konumlandırmak du-

rumunda. Eğer Türkiye böl-

gesinde ve dünyada barışa ve

istikrara hizmet edecekse o

zaman bugün dünyada üretil-

meye çalışılan jeopolitikte

aktif olarak yer almak zorun-

da." şeklinde konuştu.

Maliye Bakanı Ağbal, Bakan-

lığın yayımladığı Vergi Har-

camaları Raporu'na ilişkin de-

ğerlendirmelerde bulunurken

de özellikle 2002 yılından bu

yana özel sektörün gelişmesi,

ekonominin büyümesi için

önemli vergi indirim ve istis-

nalarını peş peşe devreye koy-

duklarını, gelir, kurumlar ve

katma değer vergisinde oran

indirimi yaptıklarını, yatırımı,

üretimi, ihracatı destekleyecek

çok sayıda ihracat veya üretim

amaçlı vergi istisnaları getir-

diklerini hatırlattı.

Bakan Ağbal, "Uluslararası

standartlara uygun olarak ha-

zırlanmış Vergi Harcamaları

Raporu'nda ortaya konulan ra-

kamlara göre 2017 yılında

102 milyar liralık vergiden

vazgeçmiş oluyoruz. Bu in-



5

B‹LANÇO

dirim ve istisnaları uygula-

masaydık 102 milyar lira belki

daha fazla vergi almamız la-

zımdı. Ekonominin büyümesi

için bu vergilerden vazgeçtik.

Onun için özel sektör yatı-

rımları, üretimi ve ihracatı ar-

tıyor." dedi.

Bu dönemde yapılan vergi

teşviklerine ilişkin de bilgi

veren Ağbal, son bir yılda

önemli kararları aldıklarını ve

önemli düzenlemeler yaptık-

larını söyledi.

Vergi beyannamesi ile SGK

bildirgesini birleştirecek bir

düzenlemeyi hayata geçirdik-

lerini anlatan Ağbal, 2017

Ocak ayında bunu fiilen uy-

gulamaya başlayacaklarını

kaydetti.

Ağbal, vergi incelemesine ve

denetimine gitmeden önce bir

ara durak olarak izaha davet

müessesi üzerinden gönüllü

uyumu artırmak istediklerini

ifade etti.

TÜRMOB Başkanı Nail Sanlı

tarafından dile getirilen talep-

lere de değinen Ağbal, meslek

örgütünün iş yüküne ilişkin

olarak, "Gece ışıklar yandığı

zaman ya maliyeciler çalışıyor,

ya muhasebeciler çalışıyor."

dedi.

Serbest muhasebecilerin, mali

müşavirlerin ağır iş yükünün

azaltılması gerektiğini ifade

eden Ağbal, buna yönelik ne

gibi bir ihtiyaç varsa bunun

gereğini yapacaklarını söyle-

di.

Ağbal, beyannamelerin süre-

sinin uzatılması talebine ilişkin

olarak da "Ne siz bizden böyle

bir talepte bulunun, ne de biz

son gün son dakikada böyle

bir iş yapalım. Her ay acaba

bu beyanname verme süresini

uzatacak mı diye bir beklenti

oluşuyor. Bence bu beklentinin

arkasındaki esas neden iş

yükü. Bu açıdan birinci ön-

celiğimiz bu beyannamelerin

süresinde verilmesini engel-

leyen faktörleri ortadan kal-

dırmak, buna rağmen eğer be-

yanname verme süresinin uza-

tılması gerekiyorsa, bunu ya-

parız." dedi.

Naci Ağbal, damga vergisi

konusunda yapılan çalışmalara

ilişkin olarak da "Damga ver-

gisinin bir anda kaldırılabil-

mesi mümkün değil, ama ne

zaman dolaysız vergilerde ger-

çekten reform yapabilirsek,

dolaysız verginin bazını bü-

yütebilirsek, vergi gelirlerimizi

artırırsak, zaman içinde bunu

yapabiliriz." ifadesini kullan-

dı.

Sektörün KDV indirimi tale-

bine ilişkin olarak da Ağbal,

"KDV oranlarına dokunamam.

KDV oranları yüzde 18. Biz

bunu yüzde 8'e, yüzde 1'e in-

dirdiğimiz zaman sürekli sis-

tem bozuluyor." dedi.

Genel Kurul’da raporlar üze-
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rinde yapılan görüşmelerin ar-

dından seçime giren grupların

başkan adayları konuşmalarını

gerçekleştirdi. Seçimlerde en

yüksek oyu alan Çağdaş De-

mokrat Odalar Platformu Ge-

nel Başkan adayı Prof. Dr.

Cemal Yükselen yaptığı ko-

nuşmada, her şeyin başlangı-

cının sevgi olduğunu vurgu-

layarak, “Dünyayı sevmekle

başlayacak her şey. Dünyayı

güzellik kurtaracak. Bir insanı

sevmekle başlayacak her şey. 

Katiplikten kurumsal kimlik

olan mali müşavirliğimize uza-

nan süreçte değişime ve tek-

nolojiye mükemmel şekilde

uyum sağlayan bir camiayız.

Bir o kadar da değişen, çeşit-

lenen ama hiç eksilmeyen so-

runlarla da başa çıkmayı adeta

bir yaşam biçimine çevirdik.

Bugün mesleğimiz bir başka

değişim sürecinde. Bir yanda

bilişim teknolojisi, bir yanda

iş dünyası şimdi bizi başka

bir değişime doğru itiyor. Mu-

hasebenin yanı sıra danışman-

lık ve denetçilik gibi yeni iş

alanları önümüze koyuyor. İş

dünyası vergi muhasebesi dı-

şında bizden yönetim muha-

sebesi, yönetim danışmanlığı,

iç denetim gibi alanlarda bil-

gimizi ve yönlendirmemizi is-

tiyor. 

Bir dolu mevzuat bizim uz-

manlaşmamızı, kendimize fay-

da ve değer yaratarak hizmet

sunmamızı gerektiriyor. 

Batıda meslektaşlarımızın adı

güvenilir işletme danışmanıdır.

Biz çağdaş demokrat muha-

sebeci mali müşavirler olarak

bu günleri görerek hazırlık

yaptık. Kalite güvence meslek

kararımız, haksız rekabetle

mücadele meslek kararımız

bu öngörünün sonuçlarıdır.

Artık kalite temelli iş yapma,

kalite üzerine bir yapılanma

arifesindeyiz ve hep birlikte

bu değişimi, bu dönüşümü

birlikte başaracağız. 

Birlikte iş yapma kültürünü

benimsememiz gerekiyor. Ku-

rumsal düşüneceğiz. Kurumsal

yapılar kuracağız. Bir yanda

mevzuat, bir yanda piyasa

beklentileri, bir yanda kalite

standartları, işte önümüzdeki

dönemde TÜRMOB olarak,

Odalar olarak vizyonumuzu,

misyonumuzu önümüze ko-

yuyor. Bu değişimi biz birlikte
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sağlayacağız. Biz bu değişik-

likleri iş hayatımıza yansıttıkça

unutmayın ki gerek müşteri

nezdinde, gerekse toplum nez-

dinde daha yüksek bir değer

ve hak ettiğimiz saygınlığa

kavuşacağız. 

Bu dönemde çeşitli meslek

örgütleriyle ilişkimizi geliş-

tireceğiz, iş birliği yapacağız.

İş dünyasının çeşitli örgütle-

riyle akademik meslek oda-

larıyla daha sıcak, ilişkiler

içinde olacağız. Yeni dönemde

sizler bu yönde ve rehberliği-

mizde geleceğe yürürken, biz-

de TÜRMOB olarak, odalar

olarak çeşitli platformlarda

mesleğimizin önemini, mis-

yonunu anlatacağız ve top-

lumdaki o algıyı olumlu yönde

ve hak ettiğimiz noktada de-

ğiştireceğiz. Kamuoyu bilecek

ki, güçlü ekonomi için, güçlü

mali müşavirlik kurumu bu

ülkenin temel yapı taşlarından

birisidir. 

Odalarımız yeni dönemde

kentlerinde daha etkin olacak.

Biz ulusal düzeyde kendimiz-

den daha çok söz ettireceğiz.

Raporlarımızla, projelerimizle,

önerilerimizle, ilişkilerimizle

bunu sağlayacağız. 

Sürekli zorunlu meslek eğitimi

bu dönem başlayacak. Gerekli

alt yapılar hazır. Binalarımız,

salonlarımız hazır. Eğitim kad-

romuz bilgisiyle, deneyimiyle

hazır. Hem mesleki eğitimler

hem kişisel değişim eğitim-

leriyle daha donanımlı özgü-

veni yüksek, iletişim bilgisi,

becerisi daha yüksek bir mes-

lek örgütü sağlayacağız. Ba-

ğımsız denetim konusunda ilk

günden beri duruşumuz net.

3568 sayılı Yasa ile bu bizim

iş alanlarımızdan birisidir de-

dik. Hala aynı şeyi söylüyoruz.

Bağımsız denetim konusunda

getirilen engeller genç mes-

lektaşlarımızın önünü tıkıyor.

Önlerini kesmeyin dedik. Çün-

kü biz yürekten inanıyoruz ki

denetim bir ekip işidir ve bu

ekibin dinamizmini de genç

meslektaşlarımız sağlayacak. 

Sosyal yardımlaşma fonunu

kesinlikle fon yönetimi sistemi
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içinde mutlaka uygulamaya

geçireceğiz ve meslektaşları-

mızın zorlu günlerinde ku-

rumsal bir kimlikle bir nebze

de olsa katkı sağlayama çalı-

şacağız. Alt yapısı hazır olan

TÜRMOB televizyonunu hem

bir eğitim alanı, hem bir tar-

tışma ortamı hem de toplum-

daki algımızı, gücümüzü, bir-

likteliğimizi ortaya koyabile-

ceğimiz bir platform olarak

değerlendireceğiz. Hayal ettik

ama gerçeğe dönüşmeye baş-

ladı. 

TÜRMOB Üniversitesinin so-

mut adımlarını da yine bu dö-

nemde göreceğiz. Artık meslek

yasamızın günün koşullarına

göre gözden geçirilme zamanı

geldi. 

Bir tek TÜRMOB’da söz ko-

nusu olan, nispi temsilin açtığı

yaralara tanık oldum. İnanın

ortalık darmadağın. Övündü-

ğümüz en önemli değer olan

dayanışmayı, dostluğu kay-

bettik. Çocuklarımıza kadar

uzanan küskünlükler, ayrış-

malar ortaya çıkmış, ben buna

tanık oldum. Ne uğruna? Bu

ne hırs? Bu ne ego? Değer

mi aynı okulda okuyan ço-

cuklarımızın günahsız küs-

künlüklerine, değer mi? To-

parlamamız lazım. Derinleş-

tirmeye değil, toparlayıp or-

tadan kaldırmaya geliyorum.

Etik değerlerimizle geliyoruz. 

Önemli meslek sorunlarımız

var. Bütün bu meslek sorun-

larının nasıl çözüleceğini bil-

diğimiz gibi bunların çözü-

münü önümüzdeki dönemde

birlikte hayata geçireceğiz. 

Bu güne kadar olduğu gibi

mesleki sorunlarımızın çözü-

münde, projelerin hayata geç-

mesinde uzlaşmacı, müzake-

reci, mücadeleci ve takipçi

olacağız. Buradan çok net söy-

lüyorum. Dünya görüşü ne

olursa olsun, gerek meslek

sorunlarının çözümünde, ge-

rekse bu projelerin hayata ge-

çirilmesinde katkı verecek

hangi kişi ve kurum varsa hep

birlikte yürüyeceğiz. Çünkü

bir tek ortak paydamız var.

Sadece meslek siyasetimiz.

Yönetim tek kişilik bir oyun

değildir. Artık dünya yönetici

değil, liderlik yapacak kurum-

lar, liderlik yapacak insanlar

arıyor. Yaptım diye değil, yap-

tık diyen, ben değil, biz diyen

liderler arıyor. 

Cemal Yükselen’in hiçbir za-

man ben dediğine tanık ol-

mayacaksınız. Bu güne kadar

demedi bundan sonra da de-

meyecek. Artık kurtarıcı dö-

nemi yok. Dünya, egolarla,

hırslarla, benle değil, ortak

akılla, herkesin bu taşın altına

elini koyarak geliştirdiği ortak

akılla yürütülüyor. Yeni dö-

nemde bu ekip 9 yönetim ku-

rulu üyesi değil. Sadece 17

kurul üyesi değil. Bu ekip oda

başkanlarının da oda kurum-

larının da ve siz delegelerin

de içinde bulunduğu bir ekiptir. 

Benim en büyük gücüm sizler

olacaksınız. Sesinizle, yüre-

ğinizle. Gelin dostlar yürüye-

lim birlikte güneşe az kaldı.

Emekle sabırla yoğurduk sev-

giyi, insanımıza, ülkemize,

Cumhuriyete. Tutamazsınız

bizi gencimizle, kadınımızla

biz olduk, tek yürek olduk,

sevda olduk. Bizim yapacak

daha çok işimiz var. 

Değerli meslektaşlarım, size

söz veriyorum ki yönetim sü-

recinde hiçbir kimsenin arka-

sından iş çevirmeyeceğim.

Görevim sürecinde hiçbir za-

man yüzünüze gülüp arkanız-

dan konuşmayacağım, dostları

birbirine düşman edecek oyun-

lar oynamayacağım. Hiçbir

zaman sizlere yalan söyleme-

yeceğim. Ve görevim sona er-

diğinde söz veriyorum ki, beni

buraya getiren grubuma rağ-

men karşınıza çıkıp sizden

hiçbir görev talep etmeyece-

ğim” dedi.
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Maliye Bakanı

Naci Ağbal,

2017 Yılı Mer-

kezi Yönetim Bütçe Kanun

Tasarısına ilişkin TBMM Plan

ve Bütçe Komisyonu'nda yap-

tığı sunuş konuşmasında, kü-

resel ekonomi ve Türkiye eko-

nomisine ilişkin değerlendir-

melerde bulundu.

Türkiye ekonomisinin iç ve

dış konjoktürdeki olumsuz-

luklara rağmen yüksek oranda

büyümeye devam ettiğine dik-

kat çeken Ağbal, Türkiye'nin

yılın ilk yarısında yüzde 3,9

ile Çin ve Hindistan hariç ge-

lişmekte olan ülkelerin 2,5

katı daha hızlı büyüdü. Ağbal,

"Türkiye, son 27 çeyrektir ke-

sintisiz büyüyerek Çin ve Hin-

distan hariç diğer gelişmekte

olan ülkelerden pozitif olarak

ayrışmaktadır" değerlendir-

mesinde bulundu. 

Maliye Bakanı Naci Ağbal,

2017 yılı bütçesinde bütçe gi-

derlerini 645,1 milyar lira, faiz

hariç bütçe giderlerini 587,6

milyar lira, bütçe gelirlerini

598,3 milyar lira, vergi gelir-

lerini 511,1 milyar lira, bütçe

açığını 46,9 milyar lira, faiz

dışı fazlayı ise 10,6 milyar lira

olarak öngördüklerini belirtti. 

TBMM Plan ve Bütçe Komis-

yonunda, 2017 yılı Merkezi

Yönetim Bütçe Kanun Tasa-

rısı'nın sunumunu yapan Ağ-

2017 yılı bütçesinde bütçe giderleri 645,1 milyar lira, faiz hariç bütçe
giderleri 587,6 milyar lira, bütçe gelirleri 598,3 milyar lira, vergi gelirleri
511,1 milyar lira, bütçe açığı 46,9 milyar lira, faiz dışı fazla ise 10,6 milyar
lira olarak öngörüldü.

511 milyar lira
2017 vergi gelirleri
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bal, 2015 yılı Kesin Hesap

Kanun Tasarısı'na göre bütçe

giderlerinin 506,3 milyar lira,

bütçe gelirlerinin 482,8 milyar

lira, bütçe açığının 23,5 milyar

lira, faiz dışı fazlanın ise 29,5

milyar olarak gerçekleştiğini

bildirdi.

Bütçenin dağılımı hakkında

da bilgi veren Ağbal, şöyle

devam etti:

"2017 yılı bütçe dağılımında;

personel giderleri 162,2 milyar

lira, sosyal güvenlik kurum-

larına devlet primi giderleri

27,1 milyar lira, mal ve hizmet

alım giderleri 52,1 milyar lira,

cari transferler 249,3 milyar

lira, sermaye giderleri 66,2

milyar lira, sermaye transferleri

10,9 milyar lira, borç verme

giderleri 12,9 milyar lira, ye-

dek ödenekler 6,4 milyar lira,

faiz giderleri ise 57,5 milyar

liradır. 

Bu hedefler çerçevesinde 2017

yılında bütçe açığımızın milli

gelire oranının yüzde 1,9, faiz

dışı fazlanın ise yüzde 0,4 ol-

masını öngörüyoruz. Devam

eden yıllarda bu oranları daha

da iyileştirmeyi hedefliyoruz.

2017 yılında bütçe gelirlerinin

2016 yıl sonu tahminine göre

yüzde 9,5 oranında artarak

598,3 milyar liraya ulaşmasını

tahmin ediyoruz."

Naci Ağbal, 2017 yılı vergi

gelirlerinin alt kalemleri hak-

kında da "Gelir vergisi 108,9

milyar lira, kurumlar vergisi

46,2, dahilde alınan KDV 57,1

milyar lira, özel tüketim vergisi

136,4 milyar lira, ithalde alınan

KDV 83,7 milyar lira, motorlu

taşıtlar vergisi 11,3 milyar

lira, BSMV 13 milyar lira,

damga vergisi 15,2 milyar lira,

harçlar 19,8 milyar lira, diğer

vergiler ise 19,5 milyar liradır."

bilgisini paylaştı.

Özelleştirme gelirleri hakkında

da bilgi veren Ağbal, 2002-

2015 yıllarında gerçekleştirilen

özelleştirme gelirinin 58,8 mil-

yar dolar olduğunu belirtti.

Ağbal, bu yıl 21 Ekim itiba-

rıyla 3,3 milyar dolar

özelleştirme geliri elde edil-

diğini bildirerek, yıl sonuna

kadar toplam gelirin 5 milyar

dolara ulaşmasını bekledikle-

rini, 2017 yılında ise 13 milyar

liralık bir gelir hedeflendiğini

aktardı. 

Ağbal, bütçe giderleri içeri-

sinde faiz giderlerindeki aza-

lışa dikkati çekerek, "Son 14

yılda bütçeden faiz ödemele-

rine ayrılan kaynağı sürekli

bir şekilde aşağı çekiyoruz.

2002 yılında bütçe giderleri-

mizin yüzde 43'ü faiz harca-

malarına giderken bu oranı

2017 yılında yüzde 8,9'a

düşürüyoruz." dedi.

Ağbal, 2002 yılında her 100

liralık verginin 86 lirasının

faize giderken, 2017 yılında

sadece 11 lirasının faiz har-

camalarına gittiğini söyledi.

Ağbal, 2016 yılında bütçeden

yatırıma ayırılan 60 milyar li-

ralık kaynağın 2017 yılında

78 milyar liraya çıkarılacağını

anlatarak, yatırımlara daha

fazla kaynak ayırma politika-

sına OVP döneminde devam

edeceklerini bildirdi.

Kamu yatırımları içerisinde

en yüksek payı 22,1 milyar

lira ile ulaştırma sektörüne

ayırdıklarını belirten Ağbal,

eğitim alanındaki yatırımlar

için 13,7 milyar lira, tarım

sektöründeki yatırımlar için

10,3 milyar lira ve sağlık sek-

töründeki yatırımlar için 7,1

milyar lira kaynak tahsis edi-

leceğini dile getirdi.

Ağbal ayrıca 2002 yılında 8,5

yıl olan kamu yatırımlarının
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ortalama tamamlanma süresini

önemli bir iyileşme sağlayarak

2016 yılı itibarıyla 3,7 yıla

indirdiklerinin altını çizdi.

Bakan Ağbal, 2017 yılı

bütçesinde reel sektör destek-

lerinin de önemli ölçüde artı-

rılacağını söyledi. 

Özel sektör aracılığıyla

büyüme stratejisinin devam

ettiğini vurgulayan Ağbal,

"Geçen yıl iki katına

çıkardığımız reel kesim des-

teklerini bu yıl da yüzde 16

artırarak 32,4 milyar lira se-

viyesine çıkarı-

yoruz." diye ko-

nuştu.

Gelecek yıl işletme-

lerin sosyal güvenlik ku-

rumuna ödemesi gereken

22 milyar lira tutarındaki işve-

renpriminin de devlet bütçesin-

den karşılanacağını belirten

Ağbal, Bağkur primlerindeki

5 puanlık indirimle esnafın

ödediği primde 82 lira ila 530

lira arasında indirim sağla-

dıklarını, bu destek için

bütçeden 1,5 milyar lira kay-

nak ayırdıklarını bildirdi.

Ağbal, özel sektör yatırımla-

rının artırılması amacıyla sos-

yal güvenlik prim desteği, faiz

desteği ve enerji desteği ve-

rildiğini, bu destekler için

bütçeden 2017 yılında yaklaşık

600 milyon lira kaynak ayrıl-

dığını kaydetti. 

Bakan Ağbal, ihracatın des-

teklenmesine yönelik ayrılan

kaynağın da 1 milyar liradan

3 milyar liraya çıkarıldığını

vurgulayarak, bu çerçevede

mevcut desteklere ayrılan kay-

nağın artırıldığını,

yeni destek

unsur-

larının hayata geçirildiğini be-

lirtti.

Yeni açılacak teşvik program-

ları hakkında da bilgi veren

Ağbal, "Yeni açacağımız

teşvik programlarında

ihracatçımızın rekabetçi

gücünü artıracak şekilde ma-

liyetleri aşağı çeken destekler

getiriyoruz. Teknoloji yoğun

ürünlerin ihracatına ve ihra-

catın finansmanına destek

sağlıyoruz. İhracatta uygula-

dığımız KDV iadesi sistemi

ile 2016 ve 2017 yılları için

ihracatçılarımıza sırasıyla 26,8

ve 30,1 milyar lira KDV iadesi

yapılacağını tahmin ediyoruz"

dedi.

Ağbal, 2017 yılında tu-

rizm sektörüne

verilen destekle-

ri yaklaşık 4 katına çıka-

rarak bütçeden 522 milyon li-

ralık kaynak ayırıldığını bil-

dirdi. Genç girişimcilere KOS-

GEB üzerinden hibe veya fa-

izsiz kredi olarak 2017

bütçesinden 650 milyon lira

kaynak ayırdıklarını anlatan

Ağbal, KOSGEB'e bütçeden

1,1 milyar lira kaynak aktarı-

lacağın söyledi.
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AB Komisyonu, Avrupa Birliği'nde ortak kurumlar vergisi düzenlemesi
teklifini açıkladı. Teklife göre, AB’de faaliyet gösteren ve yıllık gelirleri 750
milyon avronun üzerinde olan şirketler vergi hesaplarını aynı şekilde
yapacak.

AB Komisyonu, şirket

gelirlerinin vergilen-

dirilmesi hakkında

Avrupa Birliği'nde (AB) ortak

kurallar belirlenmesine yönelik

kurumlar vergisi düzenlemesi

teklifinde bulundu.

AB Komisyonu, çok uluslu

şirketlerin ülkeler arasındaki

farklılıkları kullanarak, düşük

vergi ödemelerinin önüne geç-

mek için hazırladığı "Ortak

Birleştirilmiş Kurumlar Vergisi

Matrahı" adlı düzenleme tek-

lifini açıkladı.

Teklife göre, AB’de faaliyet

gösteren ve yıllık gelirleri 750

milyon avronun üzerinde olan

şirketler ve şirket iştirakleri

vergilendirilecek gelirlerini ve

muafiyetlerini aynı şekilde

hesaplayacak. 

AB ülkeleri kendi kurumlar

vergisi oranlarını belirleyebi-

lecek ancak ortak vergi be-

yannamesi belirlenmesi farklı

ülkelerdeki yasal boşlukların

giderilmesine ve vergilerin

adil bir şekilde gelirin sağ-

landığı yerde ödenmesine ola-

nak sağlayacak.

AB Komisyonunun Ekonomik

ve Parasal İşlerden Sorumlu

Üyesi Pierre Moscovici, dü-

zenlemeyle ilgili, "Teklif et-

tiğimiz sistem işletmeleri des-

tekleyecek, yatırımcılara cazip

gelecek, büyümeyi artıracak

ve geniş ölçekli vergiden ka-

çınmanın önüne geçecek." de-

ğerlendirmesinde bulundu. AB

kamuoyunda büyük şirketlerin

düşük vergi ödedikleri ve vergi

ödemekten kaçındıkları yö-

nünde bir algı bulunuyor.

AB’de kurumlar vergisi dü-

zenlemeleri yapmak için tüm

üye devletlerin oy birliği ge-

rekiyor. Böyle bir süreçte pa-

zarlıklar ve görüşmeler uzun

yıllar alabiliyor. 

AB Komisyonu, benzer bir

vergi düzenlemesi teklifini

2011 yılında da sunmuştu.

Ancak, üye ülkelerden yeterli

desteği görmeyen düzenleme

teklifi rafa kaldırılmıştı.

AB'den ortak vergi düzenlemesi teklifi
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Dünya Ticaret Örgütü;

Türkiye istisnai ülke

Dünya Ticaret Örgütü

(DTÖ),  tarafından

yayınlanan "Dünya

Ticaret Raporu"nda Türkiye,

gelişmişlik düzeyi açısından

"istisnai bir ülke" olarak ni-

teledi. 

"KOBİ'ler için Ticaret Saha-

larının Eşitlenmesi"  başlığını

taşıyan raporda, KOBİ'lerin

küresel ticarete katkısını et-

kileyen faktörler ele alındı. 

Raporda, KOBİ'lerin ihracat-

taki payları yüzde 50'yi geçen

az sayıda ülke olduğu belirti-

lirken, bunlar yüzde 69 ile

Estonya, yüzde 63 ile Türkiye,

yüzde 61 ile Güney Kıbrıs

Rum Kesimi ve yüzde 57 ile

İrlanda olarak sıralandı. 

"Türkiye haricinde, KOBİ'lerin

ihracattaki payının en yüksek

olduğu diğer tüm ülkeler Av-

rupa Birliği (AB) üyesi" tes-

pitine yer verilen raporda, ay-

rıca Çin, Hindistan, Rusya ve

Türkiye gibi yükselen piyasa

ekonomilerindeki KOBİ'lerin

ticaretteki payının büyük artış

kaydettiğine işaret edildi.

İşletme boyutu itibarıyla "doğ-

rudan ticaret" kavramını in-

celeyen DTÖ raporu, şu bil-

gileri verdi:

"-Mikro, Küçük ve Orta Öl-

çekli İşletmelerin ihracattaki

payları az sayıda ülkede yüzde

50 çıtasını önemli ölçüde aşı-

yor. Rakamlar Estonya için

yüzde 69, Türkiye için yüzde

63, Kıbrıs (Rum Kesimi) için

yüzde 61 ve İrlanda için yüzde

57. Türkiye hariç olmak üzere,

ihracatta en büyük kobi payına

sahip ülkeler AB üyeleri. Kı-

yaslanırsa, Kanada gibi AB

Dünya Ticaret Örgütü, Türkiye'nin, genelde "gelişmekte olan bir ülke"
olarak sınıflandırılmasına karşın zaman zaman "gelişmiş ülke"
muamelesi görmesi nedeniyle istisna oluşturduğunu kaydetti.
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üyesi olmayan bir ülkenin payı

yüzde 29, ABD'nin ise yüzde

28 ve bu rakamlar önemli öl-

çüde düşük.

-2013'te, 'Girişimin Niteliğine

Göre Ticaret' (TEC) verita-

banında yer alan gelişmiş ül-

kelerin ihracatındaki mikro,

küçük ve orta ölçekli işletmeler

payı, toplamda yüzde 34 idi.

İthalat tarafında benzer pay

yüzde 38 olmuştu. Bu payların

genelde gelişmekte olan bir

ekonomi olarak sınıflandırılan

ancak bir OECD üyesi olan

Türkiye'yi de kapsadığına dik-

kat edin.

-OECD TEC veritabanı, ço-

ğunlukla, sektör, boyutuna

göre ait olduğu sınıf ve or-

takları itibarıyla, 32 gelişmiş

ülkedeki (28 AB üyesi artı

Kanada, Norveç, Türkiye ve

ABD) ticari girişimlerin sa-

yısıyla ihracat ve ithalat değeri

hakkında bilgi temin ediyor."

Raporda "Çin'in gelişmiş ülke

kobilerinin ihracat ve ithala-

tındaki payı, sırasıyla yüzde

7 ve yüzde 22 olmak üzere

önemli ölçüde yükseldi, tıpkı

Hindistan, Rusya ve Türkiye

gibi diğer yükselen piyasaların

paylarında olduğu gibi" satır-

ları da yer aldı.

DTÖ'nün 2016 Dünya Ticaret

Raporu'nda öne çıkan bazı

saptamalar şöyle:

"-Kobilerin çalışan sayısı 10

ile 250 arası değişiyor. 10'a

kadar çalışanı bulunanlara

mikro firmalar deniliyor. Ama

bu konuda ülkeler arasında

bir netlik yok.

-Ülkelerin büyük bölümünde

kobiler istihdamın önemli bö-

lümünü taşıyor.

-Kobiler iş kalitesi ve verim-

lilik anlamında zorluklarla

karşı karşıya.

-Kobiler inovasyondan önemli

yararlar sağlıyor, piyasalara

girişleri de başkalarının ino-

vasyonlarını tahrik ediyor.

-Ticaret, kobiler dahil, firmalar

tarafından en yaygın biçimde

seçilen uluslararasılaşma bi-

çimi.

-Gelişmekte olan ülkelerde

kobilerin ticarete doğrudan

katılımları, taşıdıkları öneme

uygun seviyede değil.

-İhracatçı ve ithalatçıların ço-

ğunluğunu oluşturmaları ger-

çeğine karşın gelişmiş ülkeler

ticaretinde kobiler, büyük fir-

malarla kıyaslandığında görece

daha küçük yer tutuyor.

-E ticaretin gelişmesi, kobilerin

ihracat fırsatlarında genişleme

vaadediyor ve onlara bir za-

manlar büyük çokuluslu fir-

malar için ayrılmış olan kü-

resel varolmayı getiriyor.

-Daha küçük girişimlerin ih-

racata girmeleri zaman alıyor.

-Beklenmedik bir şekilde ko-

biler büyük firmalardan daha

yüksek gümrüklerle karşıla-

yabiliyor.

-Şeffaflığın fazla bulunmaması

ve elverişsiz sınır prosedürü-

nün kobiler için büyük engeller

oluşturduğu görülüyor.

-Bilgiye ve dağıtım kanallarına

erişim de kobilerin önündeki

önemli ticaret engelleri.

-Finansmana eksik ya da ye-

tersiz erişim de kobilerin bi-

çimsel gelişimlerini ve elde

edecekleri ticari fırsatları güçlü

bir şekilde engelleyebiliyor.

-Ulaşılabilir ticari finansman,

özellikle gelişmekte olan ül-

kelerdeki kobiler için en fazla

şikayet edilen darboğazlardan

biri.

-Kobiler büyük girişimlere

göre internette daha varlar.

İnternet üzerinden satışların

karşılaştığı ilk engel iletişim

altyapısına erişim ve parasal

olarak buraya ulaşılabilirlik.

-Kobiler büyük firmalara oran-

la piyasalardaki çöküşlerden

daha fazla etkileniyor."



15

B‹LANÇO

Merkez Bankası enflasyonun,  2016 yılı sonunda yüzde 7 ile yüzde 8
aralığında, 2017 yılı sonunda ise yüzde 5 ile yüzde 8 aralığında
gerçekleşeceği tahmininde bulundu.

Merkez Bankası

Başkanı Murat

Çetinkaya, en-

flasyonun, yüzde 70 olasılıkla,

2016 sonunda orta noktası

yüzde 7,5 olmak üzere yüzde

7 ile yüzde 8 aralığında, 2017

sonunda ise orta noktası yüzde

6,5 olmak üzere yüzde 5 ile

yüzde 8 aralığında gerçekle-

şeceğini tahmin ettiklerini bil-

dirdi.

Çetinkaya, yılın 4'üncü En-

flasyon Raporu'nun açıklandığı

toplantıda yaptığı konuşmada,

enflasyonu düşürmeye odaklı

ve temkinli bir politika duruşu

altında, enflasyonun yüzde

5'lik hedefe kademeli olarak

yakınsayacağını ifade etti. 

Çetinkaya, "2016 yılında yüz-

de 7,5 olarak gerçekleşeceğini,

2017 yılında ise yüzde 6,5'e

geriledikten sonra 2018 yılında

yüzde 5 düzeyinde istikrar

kazanacağını öngörüyoruz. Bu

çerçevede enflasyonun, yüzde

70 olasılıkla, 2016 yılı so-

nunda yüzde 7 ile yüzde 8

aralığında (orta noktası yüzde

7,5), 2017 yılı sonunda ise

yüzde 5 ile yüzde 8 aralığında

(orta noktası yüzde 6,5) ger-

çekleşeceğini tahmin ediyo-

ruz." diye konuştu.

Temmuz Enflasyon Raporu

sonrası dönemde Türk lirasının

dalgalı bir seyir izlediğine işa-

ret eden Çetinkaya, petrol fi-

yatlarının ise yükseldiğini kay-

detti.

Çetinkaya, gelecek dönemde

Türk lirası cinsinden ithalat

fiyatı varsayımlarında, önceki

rapor dönemine kıyasla yukarı

yönlü güncelleme yaptıklarını

belirterek, yakın dönemde ya-

şanan yurt içi gelişmelerin

2016 yılı enflasyonu yüzde 7,5
Merkez Bankası Enflasyon Raporu
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özellikle kısa vadede iç talebi

sınırlayacağı öngörüsünden

yola çıkarak çıktı açığına dair

tahminlerini ise aşağı yönlü

güncellediklerini ifade etti.

Bu çerçevede, 2016 yılı için

enflasyonu aşağı ve yukarı

yönlü etkileyen faktörlerin bir-

birini telafi etmesinden dolayı

enflasyon tahminini değiştir-

mediklerini belirten Çetinkaya,

"2017 yıl sonu tüketici en-

flasyonu tahminini ise toplam

talep ve gıda enflasyonundaki

aşağı yönlü güncellemeye rağ-

men ithalat fiyatlarından kay-

naklanan yukarı yönlü etkiler

nedeniyle bir önceki rapora

göre 0,5 puan yukarı yönlü

güncelledik" dedi.

Murat Çetinkaya, konuşma-

sında, yapısal konulardaki ge-

lişmeler hakkında da bilgi ve-

rerek, şunları kaydetti:

"Fiyat istikrarına kalıcı olarak

ulaşmanın kurumlararası iş

birliğiyle mümkün olacağını

daha önce vurgulamıştım. Ay-

rıca, enflasyonun halen hedefin

üzerinde seyretmesinde ve be-

lirli ürünlerdeki fiyat oynak-

lığında yapısal faktörlerin etkili

olduğunu ifade etmiştim. Bu

konulara ilişkin çalışmalarımız

devam ediyor. Geçtiğimiz ay

Gıda Komitesi'nin yeniden ya-

pılandırılmasına ve sekretar-

yasının Merkez Bankası tara-

fından yürütülmesine karar

verildi. Komite, başbakan yar-

dımcısı başkanlığında topla-

nacak ve gıda fiyatlarına ilişkin

tedbirler etkin bir şekilde de-

ğerlendirilecektir. Komite yeni

yapısıyla ilk toplantısını ger-

çekleştirdi ve çalışmalara baş-

ladı. 

Gıda ürünlerinde arz ve fiyat

hareketlerini yakından izle-

yerek zamanında tedbir almaya

imkan sağlayacak bir erken

uyarı sistemi kurulması, ge-

rektiğinde dış ticaret meka-

nizmalarının sektör dengeleri

de gözetilerek devreye sokul-

ması, toptan ve perakende

gıda piyasasında rekabet ko-

şullarını iyileştirecek düzen-

lemeler yapılması, fire oran-

larını azaltacak lojistik ted-

birlerin alınması ve etkin tarım

finansman modelleri gelişti-

rilmesi Gıda Komitesi'nin baş-

lıca gündem maddeleri ara-

sında yer alıyor."

Çetinkaya, Gıda Komitesi kap-

samında yapılan çalışmaların,

Türkiye'de kalıcı fiyat istik-

rarına ulaşılması konusunda

kurumların gösterebileceği or-

tak çabaya dair değerli bir ör-

nek teşkil ettiğini vurguladı. 

Gıda konusunun dezenflasyon

sürecini yavaşlatan yapısal un-

surlardan sadece biri olduğuna

işaret eden Çetinkaya, enflas-

yonda katılığa yol açan diğer

yapısal konulara ilişkin çalış-

maları da aşamalı olarak ka-

muoyunun gündemine suna-

caklarını bildirdi. 

Bu dönemde, gelişmiş ülke

merkez bankalarının parasal

genişleme uygulamalarına de-

vam ettiğini ancak ABD Mer-

kez Bankası'nın (Fed) olası

faiz artırımına ilişkin beklen-

tilerin güçlenmesi ve diğer

gelişmiş ülke merkez banka-

larının para politikalarına dair

belirsizlikler nedeniyle tahvil

getirilerinde bir süredir devam

eden gerileme eğiliminin dur-

duğunu ifade eden Çetinkaya,

bu çerçevede, geçtiğimiz rapor

dönemi sonrasında belirgin

şekilde artan gelişmekte olan

ülkelere yönelik portföy akım-

larının son dönemde tekrar

zayıflama eğilimi gösterdiğini

kaydetti. 

Küresel piyasalarda yaşanan

oynaklığın yanı sıra, jeopolitik

gelişmeler ve kredi derece-

lendirme kuruluşlarının ka-
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rarlarının bu yılın 3'üncü çey-

reğinde yurt içi finansal pi-

yasaların dalgalı bir seyir iz-

lemesine neden olduğunu be-

lirten Çetinkaya, bu dönemde,

Türkiye'ye yönelen portföy

akımlarının diğer gelişmekte

olan ülkelere kıyasla sınırlı

düzeylerde kalırken, Türk li-

rasının ABD doları karşısında

değer kaybettiğini ve ülke risk

priminde sınırlı bir artışın

meydana geldiğini söyledi.

Çetinkaya, TCMB olarak uy-

guladıkları politikaların da et-

kisiyle parasal koşullardaki

sıkılığın azalması ve makro-

ihtiyati alandaki düzenleme-

lerin genel finansal koşulları

desteklediğini vurguladı.

Marjinal fonlama faizindeki

kademeli düşüşün kredi ve

mevduat faizlerine kısmen

yansıdığını ve son aylarda tü-

ketici kredilerinin toparlan-

maya başladığının gözlenmek-

te olduğuna dikkati çeken Çe-

tinkaya, şunları kaydetti:

"Tüketici enflasyonu 2016 yı-

lının 3'üncü çeyreğinde Tem-

muz Enflasyon Raporu’ndaki

öngörüler ile uyumlu gerçek-

leşti ve enflasyon eğilimindeki

düşüşte temel mal ve işlen-

memiş gıda enflasyonu etkili

oldu. Yurt içi talep 3'üncü

çeyrekte yavaşlarken, öncü

göstergeler ekonomik aktivi-

tenin yılın son çeyreğinden

itibaren toparlanacağına işaret

etmektedir. Ayrıca, dış talep

üzerindeki jeopolitik gelişme-

ler kaynaklı olumsuz etkilere

karşın, Avrupa Birliği (AB)

ülkelerinin talebindeki artışın

da etkisiyle dış ticaret denge-

sindeki iyileşme devam ediyor.

Bununla birlikte, turizm ge-

lirlerine dair gelişmeler cari

açıkta sınırlı bir artışa neden

olmakta."

Murat Çetinkaya, çekirdek en-

flasyon göstergelerindeki

olumlu gidişat, küresel risk

iştahının olumlu seyri ve para

politikası araçlarının etkili bir

şekilde kullanılmasının 3'üncü

çeyrekte para politikasındaki

sadeleşme sürecine devam

edebilmelerine olanak tanıdı-

ğını kaydetti.

Bu doğrultuda marjinal fon-

lama faizini temmuz, ağustos

ve eylül aylarında 25'er baz

puan düşürerek yüzde 8,25

seviyesine indirdiklerini anım-

satan Çetinkaya, ekim ayında

ise finansal koşullardaki sıkı-

lığın azalması ve maliyet un-

surlarındaki gelişmelerin en-

flasyon görünümü üzerindeki

olası etkilerini dikkate alarak

faiz oranlarını değiştirmedik-

lerini vurguladı.
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Türkiye’yi ziyaret eden yabancı sayısı geçen yılın aynı dönemine göre
yüzde 32,84 azaldı. Ençok ziyaretçi İstanbul’a gelirken bu ili Antalya takip
etti.

Kültür ve Turizm

Bakanlığı, 2016

yılı Eylül ayına

ilişkin sınır giriş-çıkış istatis-

tiklerini açıkladı. Emniyet Ge-

nel Müdürlüğü’nden alınan

geçici verilere göre; 2016 yılı

Eylül ayında Türkiye’yi zi-

yaret eden yabancı sayısı ge-

çen yılın aynı ayına göre yüzde

32,84'lük bir azalışla 2 milyon

855 bin 397 oldu.

Eylül ayında Türkiye’ye gelen

2 milyon 855 bin 397 yabancı

ziyaretçinin 83 bin 882'ini

oluşturan yüzde 2,94’ü günü-

birlikçi ziyaretçiler oldu.

Eylül ayında Türkiye’ye gelen

yabancı ziyaretçilerin en çok

giriş yaptıkları sınır kapılarının

bağlı olduğu iller yüzde 31,76

oran ve 906 bin 986 ziyaretçi

Antalya, yüzde 28,08 oran ve

801 bin 923 ziyaretçi ile İs-

tanbul, yüzde 9,59 oran ve

273 bin 883 ziyaretçi ile Muğ-

la, yüzde 8,89 oran ve 253

bin 937 ziyaretçi ile Edirne,

yüzde 8,75 oran ve 249 bin

725 ziyaretçi ile Artvin oldu.

2016 yılı Ocak-Eylül döne-

minde Türkiye’yi ziyaret eden

yabancı sayısı geçen yılın aynı

dönemine göre yüzde 31,96

azalış göstererek, 20 milyon

246 bin 828 oldu. Bu yabancı

ziyaretçilerin 512 bin 711'ini

oluşturan yüzde 2,53’ü günü-

birlikçi ziyaretçiler oldu.

Ocak-Eylül döneminde Tür-

kiye’ye gelen yabancı ziya-

retçilerin en çok giriş yaptıkları

yüzde 32,84 azaldı
Türkiye’yi ziyaret eden yabancı sayısı 
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sınır kapılarının bağlı olduğu

iller yüzde 25 oran ve 7 milyon

85 bin 791 ziyaretçi ile İstan-

bul, yüzde 24,48 oran ve 4

milyon 956 bin 340 ziyaretçi

ile Antalya, yüzde 11,12 oran

ve 2 milyon 250 bin 980 zi-

yaretçi ile Edirne, yüzde 8,96

oran ve 1 milyon 813 bin 452

ziyaretçi ile Artvin, yüzde

7,40 oran ve 1 milyon 498

bin 870 ziyaretçi ile Muğla

oldu.

2016 yılı Eylül ayında Türki-

ye’ye en çok ziyaretçi gönde-

ren ülkeler sıralamasında Al-

manya yüzde 14,86 oran ve

424 bin 447 ziyaretçi ile bi-

rinci, İngiltere yüzde 8,22 oran

ve 234 bin 710 ziyaretçi ile

ikinci, Gürcistan yüzde 7,80

oran ve 222 bin 694 ziyaretçi

ile üçüncü sırada yer aldı.

2016 yılı Ocak-Eylül döne-

minde Türkiye’ye en çok zi-

yaretçi gönderen ülkeler sıra-

lamasında Almanya yüzde

15,51 oran ve 3 milyon 139

bin 308 ziyaretçi ile birinci,

Gürcistan yüzde 8,34 oran ve

1 milyon 689 bin 543 ziyaretçi

ile ikinci, İngiltere yüzde 7,32

oran ve 1 milyon 481 bin 200

ziyaretçi ile üçüncü sırada yer

aldı.

Geçici verilere göre; 2016 yılı

Eylül ayında Türkiye’ye giriş

yapan vatandaş ziyaretçi sa-

yısında geçen yılın aynı ayına

göre yüzde 4,81'lik bir artış,

çıkış yapan vatandaş ziyaretçi

sayısında ise yüzde 2,03'lük

bir artış kaydedildi.

Geçici verilere göre; 2016 yılı

Ocak-Eylül döneminde Tür-

kiye’ye giriş yapan vatandaş

ziyaretçi sayısında geçen yılın

aynı dönemine göre yüzde

1,60'lık bir azalış oldu.  Çıkış

yapan vatandaş ziyaretçi sa-

yısında ise yüzde 1,58'lik bir

azalış kaydedildi.
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AB sanayisi, bölgede toplam brüt katma değerin yüzde 19,3'ünü,
istihdamın da yüzde 15'ini karşıladı. 28 ülkeden oluşan AB’de, sanayi
üretimi son aylarda artış eğilimine girdi.

Avrupa Birliğinin

(AB) sanayisi, böl-

gede geçen yıl top-

lam brüt katma değerin yüzde

19,3’ünü, istihdamın ise yüzde

15'ini tek başına karşılayarak

ekonomik faaliyetin dinamosu

oldu.

AB ekonomisinin sürdürüle-

bilirliğinde en büyük paya sa-

hip olduğu kabul edilen sanayi

sektörü, ayrıca AB'nin en

önemli istihdam dinamikle-

rinden biri konumunda. 

Birçok alanda modern ve re-

kabetçi olan Avrupa sanayi-

sinin ilk olarak 2011 yılında

Almanya Hannover Sanayi

Fuarında gündeme gelen En-

düstri 4.0 ya da 4. sanayi dev-

rimiyle daha da güçlü ve mo-

dern olması bekleniyor. 

Ayrıca 28 ülkeden oluşan

AB’de, sanayi üretimi son ay-

larda artış eğiliminde. Son ve-

rinin mevcut olduğu ağustos

ayında sanayi üretimi bir ön-

ceki aya kıyasla yüzde 1,4,

geçen yılın aynı ayına göre

de yüzde 1,8 yükseldi. 2015

yılında inşaat hariç sanayi sek-

törü, oluşturulan verim açı-

sından bakıldığında AB'nin

hala en büyük ekonomik faa-

liyet konumunda. 

AB'de toplam brüt katma de-

ğerin yüzde 19,3'ünü oluşturan

sanayi üretimi, bu alanda ilk

sırayı aldı. Sanayinin ardından

toplam brüt katma değerde en

fazla pay sıralamasında yüzde

19,1'le "kamu yönetimi, sa-

lokomotifi sanayi
AB ekonomisinin 
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vunma, eğitim, insan sağlığı

ve sosyal çalışma faaliyetleri"

ve yüzde 18,9'luk payla da

"toptan ve perakende ticaret,

ulaştırma, konaklama ve gıda

hizmetleri" sıralandı. 

"Gayrimenkul faaliyetleri" ise

AB'nin toplam brüt katma de-

ğerinde yüzde 11,2 ve "pro-

fesyonel, bilimsel ve teknik

faaliyetler" yüzde 10,9'luk

paya sahip oldu. 

Söz konusu ekonomik faali-

yetlerin brüt katma değerdeki

payları son 20 yılda farklı

trendler izledi. 1995 yılı ile

kıyaslandığında 2015 yılında

"profesyonel, bilimsel ve tek-

nik faaliyetleri”, "kamu yö-

netimi, savunma, eğitim, insan

sağlığı ve sosyal çalışma faa-

liyetleri” ve “gayrimenkul faa-

liyetleri" alanlarının toplam

brüt katma değerdeki payları

artış kaydederken, "toptan ve

perakende ticaret, ulaştırma,

konaklama ve gıda hizmetleri"

alanında neredeyse sabit kaldı

ancak sanayinin payı önemli

ölçüde azalış kaydetti.

AB’de 12 ülkede "toptan ve

perakende ticaret, ulaştırma,

konaklama ve gıda hizmetleri"

toplam brüt katma değer açı-

sından en önemli ekonomik

faaliyet olurken, 9 ülkede sa-

nayi, 3 ülkede “kamu yöneti-

mi, savunma, eğitim, insan

sağlığı ve sosyal çalışma faa-

liyetleri” ve yine 3 ülkede de

“toptan ve perakende ticaret,

ulaştırma, konaklama ve gıda

hizmetleri” ilk sırada yer aldı.

1 ülkede ise "Finans ve sigorta

faaliyetleri" toplam brüt katma

değerde en fazla paya sahip

oldu. 

AB’de ekonomik faaliyet alan-

larının toplam istihdamdaki

payı ele alındığında ise AB’de

istihdamın neredeyse yarısını

iki ekonomik faaliyet alanı

oluşturdu. 

Bu iki alan yüzde 24,6 ile

"toptan ve perakende ticaret,

ulaştırma, konaklama ve gıda

hizmetleri" ve yüzde 23,6 ile

de “kamu yönetimi, savunma,

eğitim, insan sağlığı ve sosyal

çalışma faaliyetleri” olarak

belirlendi. Sanayi ise bölge

istihdamının yüzde 15’ini tek

başına karşıladı. 

1995-2015 yılları ele alındı-

ğında söz konusu ekonomik

faaliyet alanlarının istihdam

paylarının gelişiminin toplam

brüt katma değerdeki gelişi-

mine benzer bir trend izlediği

görüldü. 

"Toptan ve perakende ticaret,

ulaştırma, konaklama ve gıda

hizmetleri" ve “kamu yöneti-

mi, savunma, eğitim, insan

sağlığı ve sosyal çalışma faa-

liyetleri” alanlarının istihdam-

daki payları son 20 yılda ar-

tarken, sanayinin istihdamdaki

payı ise azaldı. 
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Avrupa Birliği ile yol-

larını ayıran İngil-

tere ekonomisi den-

geleri yeniden kurma yolunda

ilerliyor. İngiltere’de eylül

ayında bütçe açığı geçen yılın

aynı ayına oranla yüzde 14,5

artarak 10,6 milyar sterlin se-

viyesine ulaştı.

İngiltere Ulusal İstatistik Ofi-

sinden (ONS) yapılan açıkla-

mada ülkenin bütçe açığının

geçen yılın aynı ayına oranla

yüzde 14,5 artarak 10,6 milyar

İngiltere’de bütçe açığı artış eğilimine girerken, enflasyon son iki yılın en
yüksek seviyesine ulaştı. İngiltere’nin Avrupa Birliği ile yollarını
ayırmasından sonra ekonomi denge arayışına girdi.

sterlin seviyesine çıktığı be-

lirtildi.

ONS verilerine göre eylül

ayındaki bütçe açığı aylık baz-

da son iki yılın en yüksek se-

viyesine ulaşmış oldu. İngiltere

Maliye Bakanlığından yapılan

açıklamada, Bakan Philip

Hammond'ın "Kamu finans-

manını kontrol altına almak

konusunda dikkate değer me-

safe kaydettik. 2010 yılında

bu yana bütçe açığımızı ne-

redeyse üçte iki oranında azalt-

tık. Fakat borcumuz ve bütçe

açığımız çok yüksek.” ifade-

lerine yer verildi.

Açıklamada, Hammond'ın

kamu finansmanında düzel-

menin görüleceğini belirtiği

vurgulanırken, "Mali disipline

bağlı kalmaya devam edecek-

leri ve makul süre içerisinde

ekonomiyi desteklemek için

kendilerine alan açacak bütçe

dengesine dönecekleri" şek-

lindeki sözleri hatırlatıldı.

İngiltere’de eylül ayında devlet

Dün ya Eko no mi si

AB İngiltere’yi sarstı
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gelirleri yüzde 2,6 artarken

kamu harcamaları yüzde 3,5

yükseldi. Eylül ayında İngil-

tere’de kurumsal vergi gelirleri

ise 2008 yılından bu yana ilk

kez aylık bazda gerileyerek

yüzde 8,7 azalış kaydetti.

İngiltere'de eylül ayında tü-

ketici fiyat endeksi yıllık bazda

yüzde 1 seviyesine yükseldi.

Ağustos ayında yüzde 0,6 olan

yıllık tüketici fiyat endeksi

eylül ayında yüzde 1'e çıktı.

Beklenti eylül ayında enflas-

yonun yüzde 0,9 artması yö-

nündeydi. 

İngiltere’de çekirdek tüketici

fiyat endeksi ise yıllık yüzde

1,4 olan beklentinin üzerine

çıkarak yüzde 1,5 seviyesine

yükseldi. Eylül ayı itibarıyla

İngiltere’de enflasyon 2014

yılının kasım ayından itibaren

en yüksek seviyesini görmüş

oldu. İngiltere’de enflasyon

oranındaki artışta ağırlıklı ola-

rak giyim ve akaryakıt fiyat-

larındaki artış etkili oldu. 

ONS açıklamasında aylık baz-

da tüketici fiyat endeksinin

ise yüzde 0,2 artış kaydettiği

belirtildi. 

İngiltere'de eylül ayında üretici

fiyat endeksi (ÜFE) aylık baz-

da 0,2 artış kaydederken, yıllık

bazda 1,2 yükseldi. İngiltere'de

perakende fiyat endeksi ise

eylül ayında aylık bazda yüzde

0,2 yükselirken, yıllık bazda

yüzde 2 artış kaydetti. 

Verilere ilişkin olarak IHS

Global Insight’ın Başekono-

misti Howard Archer eylül

ayı itibarıyla aslında enflasyon

artışının daha da fazla olma

potansiyelinin olduğunu be-

lirterek,  “Tüketici fiyatlarının

eylül ayındaki artış hızı gıda

fiyatlarının dip yapmasıyla

büyük oranda engellendi.” yo-

rumunu yaptı.

İngiltere Merkez Bankası

(BoE) Başkanı Mark Carney

İngiltere’de enflasyonun he-

defin bir miktar üzerine çık-

masının tolere edilebileceğini

söylemişti. İngiltere Merkez

Bankası ise uzun süredir orta

vadede enflasyonun yüzde 2

seviyesine çıkarılmasını he-

defliyordu. İngiltere Merkez

Bankasının en son projeksi-

yonuna göre ise 2018 yılında

ülkede enflasyonun yüzde 2,4

seviyesine yükselmesi bek-

lenmekte.

İngiltere Başbakanı Theresa

May’in ülkenin Birlik'ten res-

men çıkış sürecini başlatacak

olan 50. maddeyi gelecek yılın

mart ayında yürürlüğe soka-

bileceğini açıklamasının ar-

dından İngiliz sterlini ABD

doları karşısında son 31 yılın

en düşük seviyesini görmüştü.

Sterlindeki oynaklığın artması

yatırımcılar ve İngiliz ithalat-

çılar arasında endişeleri artı-

rıyor. Öte yandan İngiltere’de

haziran-ağustos aylarını kap-

sayan dönemde işsizlik oranı

yüzde 4,9 seviyesinde gerçek-

leşti.

ABD'de işsizlik maaşına ilk

kez geçen hafta başvuranların

sayısı 260 bine yükselerek

beklentiyi aştı. ABD Çalışma

Bakanlığı verilerine göre, 15

Ekim ile sona eren haftada

ilk kez işsizlik maaşı talebinde

bulunanların sayısı, önceki

haftaya kıyasla 13 bin kişi

artarak 260 bin oldu. Böylece,

43 yılın en düşük seviyesinden

yükselen başvurulara yönelik

piyasa beklentisi ise 250 bin

düzeyindeydi. 

Öte yandan, 7 Ekim ile biten

önceki haftaya ilişkin başvuru

miktarı 246 binden 247 bine

revize edildi. İşsizlik başvu-

ruları söz konusu haftada öl-

çülmeye başlandığı 1973’den
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bu yana en düşük seviyesinde

gerçekleşmişti.

Haftalık rakamlara kıyasla

daha az değişkenlik gösteren

son 4 haftalık ortalama işsizlik

maaşı başvuruları ise 2 bin

250 kişi artarak 251 bin 750’ye

çıktı. Ayrıca, 8 Ekim ile biten

haftaya ilişkin süregelen iş-

sizlik başvuruları 7 bin kişi

artarak 2 milyon 57 bine yük-

seldi.

Açıklamada, ayrıca işsizlik

maaşı başvurularının 85 haf-

tadır 300 bin seviyesinin al-

tında seyrederek 1973'ten bu

yana en iyi performansını gös-

terdiği kaydedildi. 

Analistler, işsizlik maaşı ta-

lebindeki beklenmeyen yük-

selişte ülkenin doğu yakala-

rında etkili olan Matthew Ka-

sırgasının etkili olabileceğini

belirtiyor.

Avro Bölgesi'nde öncü bileşik

Satınalma Yöneticileri Endeksi

(PMI), ekimde son 10 ayın

en yüksek seviyesi olan 53,7

puana yükseldi. Avro Bölge-

si'nde ekim ayı öncü imalat

sanayi PMI 52,6 puandan 53,3

puana ve hizmet sektörü PMI

da 52,2 puandan 53,5 puana

yükseldi.

yılın ikinci çeyreğinde yüzde

92,1’den yüzde 91,2’ye dü-

şerken, AB'de ise aynı dö-

nemde yüzde 87,5’ten yüzde

84,3’e indi. 

2016'nın son çeyreği itibarıyla

borç senetleri Avro Bölgesi'nde

genel kamu borcunun yüzde

79,5’ini, AB'de ise yüzde 81'lik

kısmını oluşturdu. Krediler,

tek para birliğinde kamu bor-

cunun yüzde 17,5’ine, AB’de

de yüzde 15,2’sine tekabül

etti. Nakit ve mevduatlar ise

Avro Bölgesi’nde kamu bor-

cunun yüzde 2,9’unu, AB’de

de 3,9’unu oluşturdu.

AB’ye ülkeler arasında yılın

ikinci çeyreğinde en fazla

kamu borcu/GSYH oranına

sahip ülke yüzde 179,2 ile

Yunanistan oldu. Yunanistan'ı

yüzde 135,5 ile İtalya ve yüzde

131,7 ile Portekiz izledi. 

Söz konusu dönemde en az

kamu borcu/GSYH oranına

sahip ülke ise yüzde 9,7 ile

Estonya olarak belirlendi. Es-

tonya'yı yüzde 22 ile Lük-

semburg ve yüzde 29,4 ile

Bulgaristan takip etti. 

AB’de yılın ilk çeyreğine kı-

yasla ikinci çeyrekte 13 ülke-

nin kamu borcu/GSYH ora-

Öte yandan, Avrupa'nın loko-

motif  ülkesi Almanya'da ekim

ayı öncü bileşik PMI 55,1

puana, hizmet sektörü PMI

54,1 puana ve imalat sanayi

PMI verisi de 55,1 puana çık-

tı.

PMI verisi, Avro Bölgesi eko-

nomisinin durumuna ve bü-

yümesine ilişkin önemli bir

gösterge olarak kabul edilir-

ken, endekste 50 puanın üzeri

ekonomik genişleme olarak

görülüyor.   

Kamu borcunun Gayri Safi

Yurtiçi Hasıla'ya (GSYH) ora-

nı, bu yılın ikinci çeyreğinde,

Avro Bölgesi’nde yüzde

91,2’ye, Avrupa Birliği'nde

de (AB) yüzde 84,3’e geriledi. 

Avrupa İstatistik Ofisi'nin (Eu-

rostat) açıkladığı verilere göre,

19 üyeli Avro Bölgesi’nin

kamu borcunun GSYH'ye ora-

nı (kamu borcu/GSYH oranı),

yılın ilk çeyreğinde yüzde

91,3 iken, ikinci çeyrekte yüz-

de 91,2’ye indi. AB'de ise

kamu borcu/GSYH oranı, aynı

dönemde yüzde 84,5’ten yüz-

de 84,3’e geriledi. 

Geçen yılın ikinci çeyreğine

kıyasla Avro Bölgesi’nde

kamu borcu/GSYH oranı, bu
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nında artış, 15 ülkenin kamu

borcu/GSYH oranında ise aza-

lış oldu. Söz konusu oranda

en fazla artış Yunanistan’da,

en fazla azalış da Finlandi-

ya’da gerçekleşti.

2015'in ikinci çeyreği ile bu

yılın aynı dönemi kıyaslandı-

ğında 13 ülkenin kamu bor-

cunun GSYH’ye oranı arttı,

15 ülkenin ise azaldı. Yıllık

bazda en fazla artış Yunanis-

tan’da ölçülürken, en fazla

azalış ise İrlanda’da belirlendi. 

Öte yandan, Avro Bölgesi’nde

yüzde 6,7 oldu. Söz konusu

veriye ilişkin piyasa beklentisi

yüzde 6,7 düzeyinde bulunu-

yordu.

Çin'de üçüncü çeyrek GSYH

artışı da bir önceki çeyreğe

kıyasla yüzde 1,8 düzeyinde

gerçekleşti.

Ülke ekonomisi ikinci çeyrekte

de bir önceki yılın aynı döne-

mine göre yüzde 6,7 ve bir

önceki çeyreğe kıyasla yüzde

1,8 büyüme kaydetmişti.

ikinci çeyrek kamu

açığı/GSYH oranı yüzde 1,5,

AB'de ise yüzde 1,8 seviye-

sinde belirlendi.  

küresel ekonomiye ilişkin

önemli bir parametre olan Çin

ekonomisi, üçüncü çeyrekte

bir önceki yılın aynı dönemine

göre yüzde 6,7 ile beklentiler

doğrultusunda büyüdü.

Çin'de açıklanan verilere göre,

ülkede Gayrisafi Yurt içi Ha-

sıla (GSYH) artışı, bu yılın

üçüncü çeyreğinde bir önceki

yılın aynı dönemine kıyasla
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Bir ön ce ki aya gö re de €i flim ora n› (%)                                                        0,84                      -0,20

Bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                 4,66                        7,59

Bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                    2,84                        5,74

12 ay l›k or ta la ma la ra gö re de €i flim ora n›(%)                                              3,83                        5,58

Yİ-ÜFE EKİM 2016
(2003=100)

EKİM 2015
(2003=100)

Ocak   fiu bat     Mart   Ni san   Ma y›s   Ha zi ran   Tem muz   A€us tos   Ey lül    Ekim  Ka s›m   Ara l›k

0,55     -0,20     0,40     0,52      1,48         0,41          0,21         0,08     0,29      0,84    -1,42     -0,33

0,55      0,34     0,75     1,27      2,77         3,19          3,41         3,49     3,79      4,66      6,06      5,71

1,82     -0,02    -0,04     0,78      0,58         0,47          1,16        -0,29     0.18      1.44      0.67      0.21

1.82      1.80     1.75     2.55      3.15         3.63          4.84         4,53     4.72      6,23      8.58      8.81

Bir ön ce ki aya gö re 
de €i flim

Bir ön ce ki y› l›n  
Ara l›k ay› na gö re de €i flim

Bir ön ce ki aya gö re 
de €i flim

Bir ön ce ki y› l›n  
Ara l›k ay› na gö re de €i flim

Y
İ-

Ü
FE

T
 Ü

 F
 E

Bir ön ce ki aya gö re de €i flim ora n› (%)                                                        1,44                        1,55

Bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                 6,23                        7,86

Bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re de €i flim ora n› (%)                                    7,16                        7,58

12 ay l›k or ta la ma la ra gö re de €i flim ora n›(%)                                              7,89                        7,69

TÜ FE EKİM 2016
(2003=100)

EKİM 2015
(2003=100)

2015

Ekim ay›n da Yur ti çi Üre ti ci Fi yat la r› En dek sin de bir ön -

ce ki aya gö re yüz de 0,84, bir ön ce ki yı lın Ara lık ayı na

gö re yüzde 4,66, bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re yüz de

2,84 ve oni ki ay l›k or ta la ma la ra gö re yüz de 3,83 ar t›fl ger -

çek lefl ti. Sanayinin dört sektörünün bir önceki aya göre

değişimleri; madencilik ve taşocakçılığı sektöründe

yüzde 0,79 artış, imalat sanayi sektöründe yüzde 0,93

artış, elektrik ve gaz sektöründe yüzde 0,31 düşüş ve su

sektöründe yüzde 0,58 artış olarak gerçekleşti. Ana sa-

nayi grupları sınıflamasına göre 2016 yılı Ekim ayında

aylık en fazla artış enerji mallarında ve yıllık en fazla artış

dayanıklı tüketim mallarında gerçekleşti.

Ekim ay›n da Tü ke ti ci Fi yat la r› Ge nel En dek si bir ön ce -

ki aya gö re yüz de 1,44, bir ön ce ki y› l›n Ara l›k ay› na gö -

re yüz de 6,23, bir ön ce ki y› l›n ay n› ay› na gö re yüz de

7,16 ve oni ki ay l›k or ta la ma la ra gö re yüz de 7.89 ar t›fl

ger çek lefl ti.  Ay lık en yük sek ar tış 10,43 ile giyim ve

ayakkabı grubunda, dü şüş ise 1,03 ile eğlence ve kül-

tür’de ya şan dı. Yıl lık en yük sek ar tış ise yüz de 22,61 ile

alkollü içecekler ve tütün gru bun da ger çek leş ti. En deks -

te ki 417 mad de den; 53 mad de nin or ta la ma fiyat la rın da

de ği şim ol maz ken, 275 mad de nin or ta la ma fi yat la rın da

ar tış, 89 mad de nin or ta la ma fi yat la rın da ise dü şüş ger -

çek leş ti.

Yİ-ÜFE: 0,84 TÜ FE: 1,44

2016
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Mer ke zi Yö ne tim Büt çe Ger çek leş me le ri

Büt çe Ge lir le ri Kü mü la tif                        
Ger çek leş me le ri

Ocak - Eylül
(Mil yon TL)

2016 Y ılı
Büt çe
He de fi

                                                                                             2015             2016               Ar tış
                                                                                                                                       (yüz de)

340,427

298,269

86,428

61,941

56,826

24,486

23,899

8,382

8,110

122,657

34,453

77,410

6,682

59,491

53,413

13,157

367,651

389,379

328,974

100,414

69,421

63,829

30,993

30,537

9,170

8,821

136,653

38,564

85,663

8,104

60,188

53,458

19,407

416,520

14,3

10,2

16,1

12,0

12,3

26,5

27,7

9,40

8,76

11,4

11,9

10,6

21,2

1,17

0,08

47,5

13,2

528.317

459.150

135.736

98.944

92.388

36.792

36.024

10.355

9.865

183.800

51.247

116.309

10.495

96.659

86.895

18.911

570.507

Ge nel Büt çe Ge lir le ri                                                   

Ver gi Ge lir le ri                                                              

Ge lir ve Kazançlar Üze rin den Alı nan Ver gi ler            

Ge lir Ver gi si                                                                 

Ge lir Ver gi si Tev ki fa tı                                                  

Ku rum lar Ver gi si                                                          

KVK Gö re Al› nan Ge çi ci Ver gi                                  

Mül ki yet Üze rin den Al› nan Ver gi ler                            

Mo tor lu Ta fl›t lar Ver gi si                                               

Da hil de Mal ve Hiz met ler den Al› nan Ver gi ler            

Da hil de Al› nan KDV                                                    

Özel Tü ke tim Ver gi si                                                   

Ban ka ve Si gor ta Mu ame le le ri Ver gi le ri                      

D›fl Ti ca ret ten Al› nan Ver gi ler                                     

İt hal de Alı nan KDV                                                     

Te şeb büs ve Mül ki yet Ge lir le ri                                    

Har ca ma lar                                                                   
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Mev zu at De €i flik lik le ri
2 Ekim 2016 Tarihli ve 29845 Sayılı Resmi Gazete

- Gelir Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 293)

4 Ekim 2016 Tarihli ve 29847 Sayılı Resmi Gazete

- Katma Değer Vergisi Genel Uygulama Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ (Seri No: 7)

- Harçlar Kanunu Genel Tebliği (Seri No: 77)

5 Ekim 2016 Tarihli ve 29848 Sayılı Resmi Gazete

- 2016/9256 4760 Sayılı Özel Tüketim Vergisi Kanununa Ekli (II) Sayılı Listede Yer Alan Bazı Mallarda
Uygulanan Özel Tüketim Vergisinin Yeniden Tespiti Hakkında Karar

- 2016/9257 Fındık Üreticilerine Alan Bazlı Gelir Desteği Ödenmesine Dair Kararda Değişiklik Yapılma-
sına İlişkin Karar

6 Ekim 2016 Tarihli ve 29849 Sayılı Resmi Gazete – Mükerrer

- 2016/9300 Orta Vadeli Program (2017-2019)’ın Kabul Edilmesi Hakkında Karar

- Orta Vadeli Mali Plan (2017-2019)’ın Kabulüne Dair 23/09/2016 Tarihli ve 2016/26 Sayılı Yüksek Plan-
lama Kurulu Kararı

- 2017-2019 Dönemi Bütçe Çağrısı ve Eki Bütçe Hazırlama Rehberi

- 2017-2019 Dönemi Yatırım Programı Hazırlıkları ile İlgili Kalkınma Bakanlığı Genelgesi

7 Ekim 2016 Tarihli ve 29850 Sayılı Resmi Gazete

- Sosyal Güvenlik Kurumu Sağlık Uygulama Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ

13 Ekim 2016 Tarihli ve 29856 Sayılı Resmi Gazete

- 1130   Olağanüstü Halin Uzatılmasına Dair Karar

- Özel Tüketim Vergisi (II) Sayılı Liste Uygulama Genel Tebliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Tebliğ
(Seri No: 2)

25 Ekim 2016 Tarihli ve 29868 Sayılı Resmi Gazete

- Rapor Değerlendirme Komisyonlarının Oluşturulması ile Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetme-
likte Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik

- Vergi Denetim Kurulu Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılması Hakkında Yönetmelik

- Vergi İncelemelerinde Uyulacak Usul ve Esaslar Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair
Yönetmelik

26 Ekim 2016 Tarihli ve 29869 Sayılı Resmi Gazete

- 2016/9385    6736 Sayılı Bazı Alacakların Yeniden Yapılandırılmasına İlişkin Kanunda Yer Alan Bazı
Sürelerin Uzatılması Hakkında Karar

28 Ekim 2016 Tarihli ve 29871 Sayılı Resmi Gazete

- 6753   Gelir Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun

- Milli Emlak Genel Tebliği (Sıra No: 375)

- Gelir Vergisi Genel Tebliği (Seri No: 294)

29 Ekim 2016 Tarihli ve 29872 Sayılı Resmi Gazete

- KHK/675 Olağanüstü Hal Kapsamında Bazı Tedbirler Alınması Hakkında Kanun Hükmünde Kararname

- KHK/676 Olağanüstü Hal Kapsamında Bazı Düzenlemeler Yapılması Hakkında Kanun Hükmünde Ka-
rarname
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09.11.2016     - 16-31 Ekim 2016 Dönemine Ait Noterlerce Yapılan Makbuz Karşılığı Ödemelere Ait Beyanna-
menin Verilmesi ve Ödenmesi

10.11.2016     - 16-31 Ekim 2016 Dönemine Ait Petrol ve Doğalgaz Ürünlerine İlişkin Özel Tüketim Vergisinin
Beyanı ve Ödemesi

14.11.2016     - 2016 III. Geçici Vergi Dönemine (Temmuz-Ağustos-Eylül) Ait Gelir Geçici Vergisinin Beyanı
                     - 2016 III. Geçici Vergi Dönemine (Temmuz-Ağustos-Eylül) Ait Kurum Geçici Vergisinin Beyanı

15.11.2016     - Ekim 2016 Dönemine Ait Kolalı Gazoz, Alkollü İçecekler ve Tütün Mamullerine İlişkin Özel
Tüketim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi

                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Dayanıklı Tüketim ve Diğer Mallara İlişkin Özel Tüketim Vergisinin
Beyanı ve Ödemesi

                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Motorlu Taşıt Araçlarına İlişkin Özel Tüketim Vergisinin (Tescile
Tabi Olmayanlar) Beyanı ve Ödemesi

                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Özel İletişim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Kaynak Kullanımını Destekleme Fonu Kesintisi Bildirimi ve Öde-

mesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisinin Beyanı ve Ödemesi

17.11.2016     - 2016 III. Geçici Vergi Dönemine (Temmuz-Ağustos-Eylül) Ait Gelir Geçici Vergisinin Ödemesi
                     - 2016 III. Geçici Vergi Dönemine (Temmuz-Ağustos-Eylül) Ait Kurum Geçici Vergisinin Öde-

mesi
21.11.2016     - Ekim 2016 Dönemine Ait Müşterek Bahislere İlişkin Eğlence Vergisinin Beyanı ve Ödemesi ile

Diğer Eğlence Vergilerine İlişkin Eğlence Vergisinin Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Elektrik ve Havagazı Tüketim Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Yangın Sigortası Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Şans Oyunları Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait 5602 Sayılı Kanunda Tanımlanan Şans Oyunlarıyla İlgili Veraset ve

İntikal Vergisinin Beyanı ve Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait İlan ve Reklam Vergisinin Beyanı ve Ödemesi

23.11.2016     - Ekim 2016 Dönemine Ait GVK 94. Madde ile KVK 15. ve 30. Maddelerine Göre Yapılan Tev-
kifatların Muhtasar Beyanname ile Beyanı

                     - Ekim 2016 Dönemine Ait İstihkaktan Kesinti Suretiyle Tahsil Edilen Damga Vergisi ile Sürekli
Mükellefiyeti Bulunanlar İçin Makbuz Karşılığı Ödenmesi Gereken Damga Vergisinin Beyanı

24.11.2016     - Ekim 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Beyanı
                     - 1-15 Kasım 2016 Dönemine ait Noterlerce Yapılan Makbuz Karşılığı Ödemelere Ait Beyanna-

menin Verilmesi ve Ödenmesi
25.11.2016     - 1-15 Kasım 2016 Dönemine Ait Petrol ve Doğalgaz Ürünlerine İlişkin Özel Tüketim Vergisi Be-

yanı ve Ödemesi
28.11.2016     - Ekim 2016 Dönemine Ait GVK 94. Madde ile KVK 15. ve 30. Maddelerine Göre Yapılan Tev-

kifatların Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Katma Değer Vergisinin Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait İstihkaktan Kesinti Suretiyle Tahsil Edilen Damga Vergisi ile Sürekli

Mükellefiyeti Bulunanlar İçin Makbuz Karşılığı Ödenmesi Gereken Damga Vergisinin Ödemesi
30.11.2016     - Ekim 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Alımlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Ba)
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Mal ve Hizmet Satışlarına İlişkin Bildirim Formu (Form Bs)
                     - Yıllık Gelir Vergisi Beyannamelerinde, Toplam Gelir İçindeki Zirai Kazançları %75 ve Daha

Yüksek Oranda Olanlar İçin 1. Taksit Ödemesi
                     - Veraset ve İntikal Vergisi 2. Taksit Ödemesi
                     - 2016 Yılı Emlak Vergisi 2. Taksit Ödemesi
                     - 2016 Yılı Çevre Temizlik Vergisinin 2. Taksit Ödemesi
                     - Ekim 2016 Dönemine Ait Haberleşme Vergisinin Beyanı ve Ödemesi

Ver gi Tak vi mi
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01 Ekim TBMM’nin açılı-
şında konuşan Cumhurbaş-

kanı Erdoğan, suriye’de
Türkiye’nin masanın dışında kalama-

yacağını belirterek, bundan sonra seyirci ka-
lamayız dedi.

02 Ekim Kilis’e atılan roket imha edilirken patladı, 1
polis şehit oldu, 2 asker yaralandı.

03 Ekim Bakanlar Kurulu, olağanüstü hali 19 Ekim’den
itibaren 3 ay daha uzatma kararı aldı.

04 Ekim KHK ile kapatılmasına karar verilen 11 radyo
ile 12 Tv’nin stüdyoları polis baskını ile mühürlendi.

05 Ekim Türkiye’nin, Başika bölgesinde bulunan askeri
üssünü boşaltmasını isteyen Irak’a Ankara nota verdi.

06 Ekim İstanbul Yenibosna’da Polis merkezi yakı-
nında motorsiklete konan bomba patlatıldı 10 kişi yara-
landı,

07 Ekim 2016 Nobel Barış Ödülü, FARC gerillalarıyla
52 yıllık savaşı bitirmek için el sıkışan Kolombiya Dev-
let Başkanı Juan Manuel Santos’a verildi.

08 Ekim Yüksekova’da zırhlı araç Kobra’nın silahı
cadde ortasında ateş aldı 4 kişi öldü.

09 Ekim PKK’lı teröristler, Hakkari Şemdinli’de kont-
rol noktasının bomba yüklü kamyonla saldırdı, 10’u
asker 18 kişi şehit oldu, 27 kişi yaralandı.

10 Ekim Türkiye ve Rusya, Karadeniz’in altından ge-
çerek Rus gazını doğrudan Türkiye’ye taşıyacak Türk
Akımı Doğalgaz Boru Hattı Projesi’nde imzaları attı.

11 Ekim Samsung, yaklaşık bir ay önce piyasaya sun-
duğu Galaxy Note 7’nin batarya sorununu çözemeyince
bu modelin üretimini durdurdu.

12 Ekim Başbakan Yıldırım, MHP Lideri Bahçeli’nin
başkanlık sistemiyle ilgili açıklamalarını cesaret verici
olarak niteleyerek, Anayasa değişikliği önerisini Mec-
lis’e getireceğiz dedi.

13 Ekim Moody’s’in notu sonrası Türkiye piyasaların-
dan çıkış, FED’in faiz artırımı ihtimali, siyasi gelişme-
lerin ön plana çıkması doları 3.11 liraya yükseltti.

14 Ekim PKK’lıların döşedikleri mayınların askeri
araçlar geçerken patlatılması sonucu Mardin ve Hakka-
ri’de 4 asker şehit oldu, 6 asker yaralandı.

15 Ekim 2014 yılından beri terör örgütü DEAŞ’ın kont-
rolünde olan Irak’ın en büyük ikinci kenti Musul’a
ABD topçu atışıyla öncü hareketi başlattı.

16 Ekim Gaziantep’te polisin düzenlediği iki operas-
yonda canlı bombalar kendini patlattı, 3 polis şehit oldu.

17 Ekim DEAŞ’ın elinde tuttuğu Musul’u Irak ordusu
30 bin kişiyle güneyde iki cepheden, peşmerge de 15
bin kişiyle kuzeyden taaruz başlattı.

18 Ekim Dolar, Türk Lirası karşısında 3.1140 liraya
yükselerek yeni tarihi zirvesini gördü.

19 Ekim Eski Genelkurmay Başkanı Hilmi Özkök,
Meclis Komisyonu’nda 2004’te FETÖ’yle mücadele
için MGK’da alınan tavsiye kararını hatırlatarak, uyar-
dık birşey yapılmadı dedi.

20 Ekim Türk jetler, Suriye’de Ankara’nın kırmızı çiz-
gisini aşan PYD/PKK güçlerini vurdu. PYD’liler, TSK
destekli ÖSO’nun hedefindeki El Bab kentine doğru
ilerliyordu.

21 Ekim Dünyanın gözü Musul operasyonundayken,
DEAŞ eşzamanlı saldırılarla Kerkük sokaklarını bir
günda savaş alanına çevirdi.

22 Ekim Bilgisayar korsanlarının düzenlediği saldırı so-
nucu dünya genelinde internet 4 saat kesildi.

23 Ekim Bingöl’ün Genç İlçesinde PKK’lı teröristlerin
bomba yüklü traktörü patlatması sonucu 2 polis şehit
oldu.

24 Ekim 25 milyar liraya mal olması beklenen İstanbul
- Balıkesir otoyolu projesi için start verildi.

25 Ekim Vergi alacaklarının yeniden yapılandırılmasına
ilişkin 31 Ekim’de sona erecek başvuru süresi 25 Ka-
sım’a kadar uzatıldı.

26 Ekim NASA, DEAŞ’ın geçen hafta ateşe verdiği
Musul’daki kükürt tesisinden çıkan zehirli gaz bulutla-
rının Türkiye üzerine geldiğini gösteren bir harita ya-
yınladı.

27 Ekim PKK’lı teröristlerin düzenlediği saldırılar so-
nucu 5 asker, 1 korucu şehit oldu.

28 Ekim TL’nin dolar karşısında değer kaybı sürüyor,
dolar 3,1273 lirayla tarihi zirvesini gördü.

29 Ekim CHP Genel Başkan Yardımcısı Bülent Tezcan,
Aydın’da uğradığı silahlı saldırı sonucu ayağından ya-
ralandı. Yeni yayınlanan KHK’larla Cumhurbaşkanına
doğrudan rektör atama yetkisi verildi.

30 Ekim Diyarbakır Büyükşehir Belediye Başkanı Gül-
ten Kışanak ile eşbaşkan Fırat Anıl terör örgütü üyeli-
ğinden, eski Batman Milletvekili Ayla Akat Ata örgüt
kurmadan tutuklandı.

31 Ekim Cumhuriyet Vakfı ile gazeteden 17 yönetici ve
yazar FETÖ ve PKK terör örgütleri adına suç işledikleri
gerekçesiyle gözaltına alındı.
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